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Ευχαριστώ από καρδιάς 



Οι πηγές μου 

Η συνδρομητική έρευνα 

της Focus Bari από το 

1995, που 

παρακολουθεί την σχέση 

των Ελλήνων με την 

τεχνολογία & το internet 

Συνεχείς Μετρήσεις 

απόψεων, νοοτροπίας & 

καθημερινών συνηθειών  

των Ελλήνων & άλλων 

55 χωρών, σε πλειάδα 

θεμάτων & αγορών

Πανελλαδική online Έρευνα 

σε 1000 ενήλικες 18-64 

χρόνων που υλοποιήθηκε 

τον Νοέμβριο 2022 

αποκλειστικά για 

το 13ο DIY & HI 2022

20+ Έρευνες το χρόνο

σε ποικιλία θεμάτων 

που απασχολούν το 

Business Community



•Jupiter is a gas 
giant and the 
biggest planet 
in our Solar 
System. It’s the 
fourth-
brightest object

Η Σχέση 

με το Σπίτι          
Κοινωνικά 

Θέματα
Απόψεις & 
Νοοτροπία

Θα δούμε:



Θέματα που 

απασχολούν 

τους Έλληνες 

σήμερα



Η ακρίβεια, η οικονομική κατάσταση, η ενεργειακή κρίση και η 

κλιματική αλλαγή αποτελούν το «top 4» των ανησυχιών των 

Ελλήνων σήμερα 
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Ακρίβεια στις τιμές

Η οικονομική κατάσταση στην Ελλάδα

Η ενεργειακή κρίση 

Η κλιματική αλλαγή 

Η ενδοοικογενειακή βία 

Η πολιτική κατάσταση 

Οι συγκρούσεις με την Τουρκία 

Ο πόλεμος στην Ουκρανία 

Η πανδημία / covid 19 

Βαθμός ανησυχίας 9/10 Βαθμός ανησυχίας 10/10   
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Ηλεκτρικό ρεύμα 

Καύσιμα αυτ/του

Πετρέλαιο θέρμανσης 

Φυσικό αέριο

Σουπερμάρκετ

Τρόφιμα & ποτά 

Ταξίδια/διακοπές 

Διασκέδαση έξω 

Έπιπλα/είδη σπιτιού 

Υπερβολικά Αρκετά

Ρεύμα, καύσιμα σπιτιού και αυτοκινήτου, καθώς και είδη 

σουπερμάρκετ / τρόφιμα και ποτά έχουν ακριβύνει υπερβολικά*

κατά την γνώμη σχεδόν όλων των Ελλήνων

*Επιλογές: η τιμή έχει ανέβει υπερβολικά, αρκετά, έχει μείνει ίδια, ΔΓ
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Τεχνολογία/ηλεκτρικά

Σχολικά/χαρτικά/βιβλία

Ένδυση/υπόδηση

Δίδακτρα/φροντιστήρια

Τηλεπικοινωνίες 

Καλλυντικά/μακιγιάζ

Ασφαλιστικά

Υπηρεσίες ομορφιάς

Γυμναστήρια/yoga κλπ.



Λόγω της ακρίβειας, οι Έλληνες έχουν μειώσει/κόβουν

την κατανάλωση σε βασικά είδη πρώτης ανάγκης, αλλά και σε 

ένδυση / υπόδηση, διασκέδαση, ταξίδια / διακοπές, κ.α.

Σταμάτησα τελείως  Δεν άλλαξα συνήθειες Μείωσα κατανάλωση Δεν ισχύει για μένα 
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Ηλεκτρικό ρεύμα

Σουπερμάρκετ

Τρόφιμα & ποτά

Καύσιμο αυτ/του

Ένδυση/υπόδηση

Διασκέδαση έξω

Πετρ. Θέρμανσης

Ταξίδια/διακοπές

Τηλεπικοινωνίες
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Τεχνολογία/ 
ηλεκτρικά

Καλ/κά & μακιγιάζ

Είδη σπιτιού

Σχολικά/χαρτικά/ 
βιβλία

Φυσικό αέριο

Υπηρεσίες 
ομορφιάς

Ασφαλιστικά

Γυμναστήριο/ 
yoga κλπ.

Δίδακτρα/ 
φροντιστήρια 

%



Σχεδόν
όλοι (97%) 
οι Έλληνες δηλώνουν
ότι έχουν κάνει 
τουλάχιστον μία περικοπή
εξόδων από τα 18 είδη
που εξετάστηκαν, 
κυρίως επειδή
δεν επαρκεί
το εισόδημά τους 
και δευτερευόντως
για προληπτικούς 
λόγους  

60

40

Δεν επαρκεί το εισόδημα Προληπτικά 

%

Ερ. «Τις περικοπές αυτές τις κάνατε προληπτικά ή επειδή δεν επαρκεί 

το εισόδημά σας;»



85%Παράλληλα με την 

ακρίβεια, η 

κλιματική αλλαγή 

αναγνωρίζεται ως 

επίσης ένα 

τεράστιο θέμα 

Πιστεύουν ότι 

το κλίμα 

του πλανήτη

αλλάζει 

δραματικά!

87%

Θεωρούν ότι 

αποτελεί 

σοβαρό και 

επικίνδυνο 

πρόβλημα 

για όλο τον 

κόσμο



64%Κι ενώ μέχρι 

πρόσφατα 

φάνταζε «κάτι 

μακρινό»…
Η κλιματική 

αλλαγή θα 

φέρει 

σοβαρές 

επιπτώσεις 

στο άμεσο 

μέλλον

62%

Οι 

επιπτώσεις 

της 

κλιματικής 

αλλαγής είναι 

πλέον ορατές



#1. Takeaway

 Οι Έλληνες σήμερα είναι 
αντιμέτωποι με πολλά θέματα

 Ακρίβεια / τιμές, πόλεμος, βία, 
ανασφάλεια, αλλά και…

 Περιβαλλοντική καταστροφή / 
κλιματική αλλαγή

 Κλιματική αλλαγή & ακρίβεια 
είναι και τα δύο θέματα που 
απασχολούν όλη την Ευρώπη



Απόψεις 

& Νοοτροπία



Διαχρονικά, τοπικές & διεθνείς μελέτες δείχνουν πως 

οι Έλληνες έχουν τρία διαδεδομένα χαρακτηριστικά:

 Τοποθετούν τα 
κέντρα λήψης 
αποφάσεων 
πάρα πολύ 
ψηλά και 
μακριά από 
τους ίδιους

 Ετοιμάζονται την 
τελευταία στιγμή

 «Τρέχουν» όταν 
ο κίνδυνος 
φτάσει στην 
πόρτα τους / 
αφορά τους 
ίδιους



Αυτά τα διαδεδομένα στοιχεία εθνικής κουλτούρας 

οδηγούν σε συγκεκριμένες θέσεις & συμπεριφορές

 Δεν είναι δική μου 
δουλειά, δεν είμαι 
εγώ υπεύθυνος 

=

Κριτική & αδράνεια

 Δεν ασχολούμαι, 
έχουμε καιρό 

= 

Έλλειψη πλάνου 
& προετοιμασίας

 Δεν θα συμβεί σε 
μένα, … μακριά 
από μας

=

Απουσία δράσης



Γι’ αυτό και η αντιλαμβανόμενη σοβαρότητα της κλιματικής 

αλλαγής μειώνεται όταν το ερώτημα αφορά στην χώρα μας, και 

ακόμα περισσότερο όταν αφορά στην περιοχή που κατοικούν

5829

8
5

«Πόσο σοβαρό ή όχι πρόβλημα θεωρείτε την κλιματική αλλαγή για…;»

Πολύ Μέτρια Όχι τόσο/καθόλου    Αρκετά
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Παρ’ όλα αυτά, δηλώνουν ότι έχουν ήδη υιοθετήσει

κάποιες συμπεριφορές πιο φιλικές προς το περιβάλλον, και… 
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Ναι το κάνω ήδη Όχι, σκοπεύω να το κάνω Όχι, δεν σκοπεύω 
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Ανακυκλώνω το χαρτί 

Όταν αγοράζω καινούργια συσκευή 
φροντίζω να είναι  ενεργειακά 

αποδοτική 

Αγοράζω εποχιακά είδη 

Κάνω καλή συντήρηση του σπιτιού για 
να αποφύγω ζημιές από φυσικούς 
κινδύνους (πχ. επισκευή στέγης, …

Προτιμώ το τρένο ή το αυτοκίνητο αντί 
αεροπλάνο όταν είναι εφικτό



…κάποιες άλλες κυρίως προτίθενται να υιοθετήσουν στο 

μέλλον ή/και ίσως όχι!
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Ναι το κάνω ήδη Όχι, σκοπεύω να το κάνω Όχι, δεν σκοπεύω 
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38
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33
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Δεν κάνω ντους πάνω από πέντε 
λεπτά 

Αναζητώ πληροφορίες για το τι μπορώ 
να κάνω για να προστατευθώ από 

φυσικούς κινδύνους

Προτιμώ το ποδήλατο ή τα ΜΜΜ αντί 
για το αυτοκίνητο 

Δεν τρώω κρέας με το βραδυνό μου 

Διατηρώ κιτ έκτακτης ανάγκης με 
φακό, ραδιόφωνο, κουβέρτες και κιτ 

πρώτων βοηθειών  

Προετοιμασία σχεδίου εκκένωσης σε 
περίπτωση φυσικού κινδύνου 



#2. Takeaway

 Οι Έλληνες διατηρούν μια 
κουλτούρα «τελευταίας 
στιγμής» και…

 Αντιμετώπισης θεμάτων όταν 
αυτά έχουν ήδη «φτάσει στην 
πόρτα τους»

 Είναι περισσότερο η 
οικονομία & προστασία 
παρά η οικολογία το κίνητρο 
που θα τους οδηγήσει στην 
πραγματική βελτίωση του 
σπιτιού



Η σχέση με 

το Σπίτι



Η αναλογία των 
Ελλήνων που
ασχολούνται 
με το σπίτι
είναι θεαματική
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26
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Το να επισκευάζω 
πράγματα για το σπίτι με 

γεμίζει ικανοποίηση 

Αγαπημένο μου χόμπυ η 
κηπουρική  

Αγαπημένο μου χόμπυ οι 
ιδιοκατασκευές (DIY)

%



Σε σχέση με το 2021, η συνολική και μελλοντική 
αγορά διαμορφώνεται σε σχεδόν παρόμοια επίπεδα

Τους τελευταίους 12 μήνες

72%

28%

73%

27%

Τους επόμενους 12 μήνες

Τίποτα Τουλάχιστον μία ενέργεια

(76%)

(24%)
(27%)

(73%)

Σε παρένθεση : (2021)



Τα είδη εργασιών διατηρούν παρόμοια τάση 

Τους επόμενους 12 μήνες Τους τελευταίους 12 μήνες
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Επισκευή φθοράς/βλάβης

Αγορά οικιακού εξοπλισμού

Αγορά επίπλων/αλλαγή διακόσμησης

Ανακαίνιση (δομική αλλαγή, βάψιμο κλπ)

Αναβάθμιση/θωράκιση (κουφώματα, ενέργεια κλπ.)

Μετακόμιση

Τεχνολογική αναβάθμιση/smarthome

Αγορά κατοικίας

Κατασκευή κατοικίας 

Πρόθεση

2021 %
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Οι χώροι που ανακαίνισαν ή προτίθενται να

ανακαινίσουν παραμένουν ίδιοι 
(απαντούν όσοι έκαναν ή σκοπεύουν να κάνουν κάποια ανακαίνιση)

Τους επόμενους 12 μήνες Τους τελευταίους 12 μήνες
Πρόθεση

2021 %
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Μπάνια

Κουζίνα

Υπνοδωμάτια

Χώροι υποδοχής

Εξωτερικοί χώροι

Κήπος

Μπαλκόνια

Όλο το σπίτι 

%



Τηλεργασία &
τηλεκπαίδευση
έχουν οδηγήσει
σε ειδικές 
επενδύσεις 
στο σπίτι
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Αγορά & εγκατάσταση 
εξοπλισμού (Η/Υ κλπ.)

Διαμόρφωση χώρου για 
εργασία από το σπίτι

Διαμόρφωση χώρου 
ειδικού για τηλεκπαίδευση 

Ειδικοί φωτισμοί 

%



Περνώντας στα «σημεία των καιρών»…

%

Συμφωνώ πολύ/μάλλον  Ούτε συμφωνώ ούτε διαφωνώ Διαφωνώ πολύ/μάλλον 
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Ήθελα να κάνω περισσότερες βελτιώσεις 
αλλά διστάζω γιατί έχουν ακριβύνει πολύ τα 

υλικά

Στα καταστήματα που ψωνίζω DIY οι τιμές 
έχουν ακριβύνει υπερβολικά 

Ακόμα κι αν οι καιροί είναι δύσκολοι η 
προστασία από τα καιρικά φαινόμενα είναι 

προτεραιότητα

Προτιμώ να ψωνίζω από εταιρίες που 
επενδύουν στην βιωσιμότητα του πλανήτη, 

ακόμα κι αν είναι λίγο πιο ακριβές

Υπάρχουν πολλές ελλείψεις στα καταστήματα 
DIY που ψωνίζω 

Όταν έχει έλλειψη αυτό που θέλω, ψάχνω και 
βρίσκω εναλλακτική 

Η εξυπηρέτηση στα καταστήματα 
DIY/εξοπλισμού σπιτιού έχει χειροτερέψει 

μετά την πανδημία
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Οι πηγές ενημέρωσης για DIY…

81%
(77%)

74%
(77%)
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Οι πηγές ενημέρωσης για DIY…

Sites / blogs / google   69%

Facebook / Youtube

tutorial videos              28%

Mobile apps 11%

Influencers 7%

Τεχνικός/μάστορας 37%

 Φίλοι / συγγενείς          36%

 Ειδικό πολυκατάστημα 30%

 Συνοικιακά 

Καταστήματα 20%

 Ειδικά περιοδικά           15%



(%)

:

Οι πηγές αγοράς για τα 
είδη DIY / σπιτιού είναι
ακόμα offline αλλά με 

τάση «omnichannel», 
καθώς οι Έλληνες
την επόμενη φορά 
σκοπεύουν να
ψωνίσουν… 

Κυρίως οffline Εξ ίσου on/offline Κυρίως online 

42

51

7

%
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63

74 75

2009 2011 2013 2015 2017 2019 2021 2022*

Πράγμα καθόλου παράξενο, μια και 

3 στους 4 Έλληνες κάνουν αγορές online

4.982.400 
Έλληνες e-shoppers

Τα πάντα 
αγοράζονται online!

%



Ποια χαρακτηριστικά ζητούν οι Έλληνες e-shoppers

από ένα ηλεκτρονικό κατάστημα?
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Αναλυτικές περιγραφές των προϊόντων

Η ασφάλεια των δεδομένων των πελατών

Ιστοσελίδα με πιστοποιητικά ασφαλείας

Παροχή πληροφοριών σχετικά με τη διαδικασία αποστολής

Δυνατότητα επαφής με την εξυπηρέτηση πελατών μέσω τηλεφώνου/chat/email

Δυνατότητα να επεξεργαστείς την παραγγελία σου σε όλα τα στάδια

Πολλές διαθέσιμες επιλογές τρόπου πληρωμής

Καλή δομή και εύκολη στη χρήση ιστοσελίδα

Δυνατότητα να παραγγείλεις χωρίς να πρέπει να κάνεις εγγραφή

Σχόλια & κριτικές πελατών για τα προϊόντα

Η ιστοσελίδα να προσαρμόζεται ανάλογα τον τύπο συσκευής

Τεχνικά άψογη παρουσίαση της ιστοσελίδας

Όμορφο design / καλαίσθητη ιστοσελίδα

Να μου προτείνει σχετικά προϊόντα

5 - Συμφωνώ απόλυτα 4 - Συμφωνώ



Ποιες υπηρεσίες ζητούν οι Έλληνες e-shoppers

από ένα ηλεκτρονικό κατάστημα?

%
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82

82

72

57
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52
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Να μπορώ να επιστρέφω / αντικαθιστώ στα φυσικά καταστήματα 
πράγματα που παρήγγειλα online

Να μπορώ να ελέγχω online εάν ένα προϊόν είναι διαθέσιμο στο 
φυσικό κατάστημα

Εντοπισμός τοποθεσίας φυσικών καταστημάτων online

Να κάνω την παραγγελία μου online και να παραλαμβάνω από το 
φυσικό κατάστημα

Παράδοση στο σπίτι, προϊόντων που αγόρασα με την επίσκεψή 
μου στο φυσικό κατάστημα

Παραλαβή προϊόντων που αγόρασα online από τα φυσικά 
καταστήματα ακόμη και εκτός τυπικού ωραρίου

Να μπορώ να επιστρέφω με το ταχυδρομείο προϊόντα που 
αγόρασα από το φυσικό κατάστημα

5 - Συμφωνώ απόλυτα 4 - Συμφωνώ



#3. Takeaway

 Οι Έλληνες αγαπούν την 
ενασχόληση με το σπίτι, αν και 
η ακρίβεια τους κάνει να 
διστάζουν να κάνουν όλα όσα 
ήθελαν, ενώ δηλώνουν ότι…

 Δίνουν προτεραιότητα στην 
ασφάλεια και προστασία

 Η αγορά DIY/Home 
Improvement έχει εξελιχθεί  
εντελώς σε «omnichannel» με 
τους καταναλωτές να 
περιμένουν απόλυτη 
εσωτερική ευθυγράμμιση 



Going beyond:

To κλειδί της επιτυχίας 

για κάθε επιχείρηση 

σήμερα είναι το να 

αναπτύξει «resilience»:

Ανθεκτικότητα,

ελαστικότητα & ευελιξία



Η επιχειρηματική ανθεκτικότητα χτίζεται 

πάνω σε 3 πυλώνες:

Τιμά και σέβεται 

τον άνθρωπο.

Αναγνωρίζει το 

ανθρώπινο 

κεφάλαιο ως το 

πολυτιμότερο 

Ερευνά, 

παρακολουθεί, 

αξιοποιεί & 

καθοδηγείται

συνεχώς από 

data και τάσεις

Θέτει ως 

κεντρική 

αποστολή την 

εμπειρία του 

πελάτη



Έλληνες & Σπίτι :

μια σχέση που

εξελίσσεται   

Ξένια Κούρτογλου, MSc.
Ιδρύτρια Focus Bari, e-satisfaction, MEX

Mentor & Coach, Συγγραφέας 24 Νοεμβρίου 2022

Thank you!


